

市中区加快推进紧密型县域医共体建设

奏响基层百姓健康福音

■ 王雨枫 记者 戴余乐

“家门口就能看好病,对我们来说简直太方便了。”近日,市中区悦来镇62岁的刘先生,在悦来镇卫生院接受了来自市中区人民医院呼吸与危重症医学科专家的诊断治疗,方便的医疗服务让他倍感安心。

刘先生患有慢性支气管炎,由于病情反反复复,需要经常到医院开药治疗。但前往上级医院路程远、耗时多,看病成了刘先生一直以来的心结。现在,三级医院专家来到了乡镇,基层看病不再是问题。

刘先生是市中区建设紧密型县域医共体的受益者之一。推进紧密型县域医共体建设,是提高基层医疗服务能力的关键。市中区目前进展如何?要怎样进一步整合县域资源,增强基层医疗卫生服务能力,推进分级诊疗体系建设呢?记者日前进行了采访。

“1+1+1”,提高基层诊疗能力

2020年,乐山相关部门下发通知,要求通过紧密型医共体建设,进一步完善县域医疗卫生服务体系,提高县域医疗卫生资源的配置和使用率,加快提升基层医疗卫生服务能力,推动构建分级诊疗,合理治疗和有序就医新秩序。

经过半年筹备建设,今年6月30日,市中区委、区政府正式发出关于《乐山市市中区紧密型县域医疗卫生共同体建设实施方案(试行)》,标志着市中区县乡村卫生健康事业一体化发展正式开启。

什么是紧密型县域医共体?简单来说,基层医疗卫生机构是县域医疗卫生服务体系的重要组成部分,承担着居民家门口的健康“守门人”的重要职责。但在以往,很多基层的乡镇卫

生院、村卫生室条件差、没专家、没技术,群众在家门口看病成为“一纸空谈”。而紧密型县域医共体建设就是通过整合区域医疗卫生资源,促进优质医疗卫生资源下沉基层,提升基层医疗卫生服务能力,促进分级诊疗体系建设。

如何将工作落到实处,切实提高基层诊疗能力呢?记者了解到,在紧密型县域医共体建设方面,市中区形成了由四家区直医疗机构“1+1+1”共建机制,即一家区直医院(市中区人民医院、市中区中医医院、市中区肿瘤医院、市中区妇幼保健院)+一家中心卫生院+一家弱小乡镇卫生院帮扶机制,形成基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动的模式。

悦来镇卫生院目前仅有医生5人,护理1人,工人1名,编制床位6张,开放床位10张,人员人力人才严重不足,许多技术不能有效开展,制约了可持续良性发展,基层住院就诊率不到20%。

为解决这个问题,在市中区卫生健康局大力支持下,市中区人民医院1对1卫生健康能力建设帮扶方案出台并落地落实。

今年9月22日,市中区医共体筹备组相关负责人率区医疗组,前往悦来镇卫生院开展医疗帮扶。市中区人民医院呼吸与重症医学科主任张殷和内分泌科主任杨芳全程参与。仅一个上午就有40多位患者前来问诊就医。

市中区人民医院医学影像中心副主任王东就远程影像诊断工作如何正常推进开展与悦来镇卫生院达成一致意见,一是驻点帮扶,二是派人到区人民医院学习培训,力争在10月份常态化开展远程DR影像诊断工作。与此同时,心电检查诊断、大便常规和生化检查等工作也在悦来镇卫生院有了新

进展。此外,市中区人民医院还与悦来镇卫生院就医院管理、文化建设、宣传科普、继续教育、人才激励等方面进行了深入交流。

悦来镇卫生院院长黄富云表示,紧密型县域医共体运行后,老百姓在村里看病,享受的是市级医院专家的诊疗服务。同时,随着信息化建设的发展,远程医疗上线运行,将有效解决基层医疗管理的盲点和难点,真正打通基层医疗最后一公里。

“悦来镇卫生院能力建设只是市中区推进紧密型县域医共体建设中的一个典型缩影。我们希望通过悦来样板,进一步扩大医共体覆盖范围,通过三级医院技术帮扶、专科带动,对乡镇医院,包括村卫生室进行技术指导,从而提升县域的医疗服务水平,让老百姓就近享受到好的医疗服务,从而助推县域经济发展。”市中区人民医院院长王晓锋说。

健康视点

送医到乡,打造“悦来”样板



健康

健康生活事业部总监:程和平

新闻热线:13981393110

邮箱:2008hepingyy@163.com

乐山日报·健康周刊

技术支持单位

乐山市人民医院	医教处:2119310 急救:2119328
仁爱济世 精诚行医	
乐山市中医医院	院办:2441183 急救:2446120
倾心为病人 德技术双馨	
乐山市妇幼保健院	院办:2131451
仁心仁术 呵护生命	
乐山市精神卫生中心	心理健康咨询:5868866
仁爱至善 笃诚求精	
乐山市市中区人民医院	急救:2121999
厚德诚信 精医创新	
乐山老年病专科医院	急救:2150330
敬老·精医·创新·卓越	
乐山市市中区中医医院	急救:2124120
悬壶济世 救死扶伤	
乐山友谊医院	健康热线:2555120
仁爱·精诚·责任	

交房公告

尊敬的佳乐江屿城业主:

我公司开发建设的佳乐江屿城已具备交付条件,将于2021年10月9日—2021年10月15日集中办理二期住房和车位交付手续,现通知各位业主前来办理收房手续,具体事项如下:

一、交房时间:9:00—12:00

13:00—18:00

二、交房地点:乐山高新区临江东路365号

三、商品房交接时业主需携带以下资料:业主身份证明材料,购房合同及所有房款票据原件;详细情况请咨询0833-5888888,请各位业主相互转告。

特此公告。

乐山市佳乐房地产开发有限公司

2021年9月28日

广告

小小乳牙竟有如此大用!

“脐宝贝”化身“小牙医”

9月25日,由四川省干细胞库与乐山日报健康生活事业部联合举办的“小小牙医职业体验活动”在乐山博恩口腔举行。30多名“脐宝贝”通过知识讲座和牙医职业体验,深入了解护牙知识和保存乳牙干细胞的重要作用。

“脐宝贝”化身“小牙医”

活动分上午、下午两场进行,30多名报名参加活动的小朋友在家长的带领下来到乐山博恩口腔。这些小朋友都有一个共同的特殊名字——“脐宝贝”(出生时便保存了脐带血造血干细胞的幼儿)。家长胡女士表示,由于家族中曾有长辈患白血病,所以当孩子出生时,他们特意咨询过脐带血保存的相关知识,并在专业人员的指导下保存了孩子的脐带血造血干细胞。“我也是参加了这次活动才得知,还可以储存乳牙干细胞。”

活动后,四川省干细胞库的工作人员还为他们颁发了《小小牙医职业体验证书》,鼓励他们好好保护牙齿,做个快乐健康的“护牙小达人”。

很多家长以为儿童反正要换牙,所以乳牙坏了不用管。事实上,儿童乳牙5、6岁开始替换,10岁左右大牙才替换完成,如果乳牙坏了会影响孩子吃东西,身体发育得不到保障。”据口腔医生介绍,“家长要帮助或监督孩子刷牙,让孩子从小养成良好的刷牙习惯对今后拥有一口好牙非常重要。”

口腔医生提醒,小于3岁的儿童,建议家长帮助孩子刷牙,3-6岁的孩子有一定动手能力,可以自己刷牙,刷完之后家长监督检查。



家有换牙的小朋友赶紧看过来

■ 钟成甲 文/图



小小乳牙竟有这番大作用

孩子脱落的乳牙,您是直接扔了?埋在土里?还是扔到房顶上?

乳牙是儿童尚未脱落、也未换过的牙齿,当孩子六七岁时,恒牙逐渐萌出并替换脱落的乳牙。近十年的研究发现,乳牙中分离出来的“乳牙干细胞”有大作用。

“乳牙干细胞与大家的健康休戚相关。”据四川省干细胞库工作人员介绍,从乳牙牙髓中分离出来的“乳牙干细胞”在特定诱导条件下,可以分化为许多种功能细胞。

此外,乳牙干细胞可分泌免疫调节因子、促神经再生因子、促血管生成因子等数十种细胞因子或活性蛋白,还可以依靠病变或损伤组织微环境释放的化学信号及自身分泌的趋化因子,迁移到病变和损伤位置,参与组织的修复。

据了解,目前,世界范围

内乳牙干细胞已经被用于牙髓再生、牙周再生、中枢神经系统损伤、神经退行性疾病、眼角膜再生、心肌梗死、肝纤维化、类风湿关节炎、骨和软骨再生、杜氏肌营养不良、系统性免疫性疾病、内分泌疾病、急性呼吸窘迫症、全身免疫性脑脊髓炎和急性肾衰等疾病的治疗研究。

“乳牙干细胞采集有年龄限制,越早储存,干细胞活性越好。”四川省干细胞库工作人员介绍,乳牙干细胞采集非常方便,就在儿童换牙期不损伤自身健康的情况下即可获得。同时,乳牙干细胞增殖能力强、免疫原性低,无需配型,可谓一人储存,全家受益。一颗就能满足孩子使用,如果家庭成员多,建议可以储存两颗。相关知识可具体咨询四川省干细胞库服务电话:028-962593。

